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3. Wirtschaftliche Aspekte einer Herstellung fliissiger Kraftstoffe aus Kohle
3 - = =3 - . BRI IR s e et IR ICT RTINS —‘m'vw ‘-

B P e S RETT S £

Schon eine grobe iiberschlagsrechnung, ausgehend vom Einsatzbedarf an Kohle fir
die Herstellung von x t Kraftstoffen, vom Kohlepreis und vom Benzinpreis auf
Erddlbasis, zeigt fiir die Verhdltnisse in der BRD v3llig eindeutig, da8 eine
Herstellung von Hydrier- oder Synthese-Kraftstoffen niemals im Wettbewerdb mit
Reffinerie-Kraftstoffen bestehen kann, sondern ~ rein betriebswirtschaftlich
betrachtet - auf jeden Fall zu einem erheblichen, auf die Dauer nicht tragbaren
Veriust fiihren wirde “).

Da aber eine Entscheidung, flissige Kraftstoffe im Wege der Hydrierung oder Syn-
these aus Xohle herzustellen, aus bereits dargestcllien Griinden nicht unter be-
tricbswirtschaftlichen, sondern unter energiepolitischen Gesichtspunkten zu
f8llen ist, erweist es sich als uncrliflich, die aus einer solchen Entscheidung
resultierende Belastung der Volkswirtschaft ndher zu uatersuchen.

Diese "Belastung" wird einmal durch den Kapitalbedarf fir die erforderlichen
Mydrier- oder Symthese-Ynvestitionen, zum anderen durch die jihrlich anfallenden
und in irgendeiner Weise abzudeckenden Verluste ausgeldst. Dabei ergeben sich

die j&hrlichen Verluste zundchst aus den durch Verkauf der Kraftstoffe und Neben-
produkite erzielten Erldsen und den bei der Herstellumg und beim Vertrieb an-
fallenden Kosten.

3.1, Der fiir verschiedene Produktionsmengen erforderliche Kapitalbedarf

und seine Deckungsmdglichkeiten

Eine Rechnung, die zu vdllig zuverldssigen Angaben iiber den Kapitalbedarf einexr
Rerstellung flilasiger Kraftstoffe aus Kohle im Wege der Hydrierung oder Synthese
in den hier infrage kommenden Grdfenordnungen fihrt, wirde voraussetzen, dal fir
alle Varianten nach Verfahren und Werksgrdofe eine genau spezifizierte technische
Planung vorliegt. Diese miiRte sich neben dem Produktionsaufbau und der appara-
tiven, maschinellen und sonstigen Ausstattung aber auch auf das Erzeugnisprogramm
und die Einzel-Ausbringungsmengen erstrecken. Sie miifte endlich such genaue An-
gaben Uber Zahl und Art von Haupt— und Nebemprodukten und {iber die Aufbereitung

1) Dies wiirde auch dann noch gelten, wenn sich das Erddl, wie nach den Verein-
barungen mit den OPEC-Staaten zu erwarten ist, und entsprechend auch die Mineral-
8l-Kraftstoffe mehr oder minder stark verteuern. Der Abstand zwischen dem Kohie-
preis und dem Erd8lpreis wird auch bei sonstigen PreiserhShungen des Erddls
mindestens fir die BRD und fir Westeuropa immer so groB bleiben, daB eine ren-
table Hydrierung oder Synthese nicht mdglich ist, und zwar dies auch dann, wenn
es gelingen wilrde, die Kosten der reinen Herstellung (also ohne Materialeinsat:)
erheblich zu senken.
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und ekwvaige Weiterverarbeitung von Nebenprodukien enthmiten, da Art und Umfang Untc
der Nebvenprodukttengewinnung und -verwertung sieh uw.U. erheblich auf den Kapitel- &,
bedarf auswirken kdnnen. (Ta!
Da derartige Plapungen weder fUr die Hydrierung noch flir die Synthese vorliegen, Tab.
mul bei den im foigenden durchgeriihrten Kapitalbedsrferschnungen ebenso, wie
dies bereits im Technisehen Teil der Studie 1) geschehon igt, suf die jeweils
vorliegenden, z.T. sehr begrenzten Angaben swrlickgegriffen werden, die aber noch 1.
unter kritischer assvertung umzurechnen und teilwelse auch wu ergianzen sind. 9.
Angekhen lUber deuvisehe Hydrieraniagen aus den 3ler wnd ey Jaohwren 2) sind bei
den Kepitailbedarisrechoungen unberiickaichiizt gebilicien, va ihre Umrechnung auf 5,
heutige Verhdlinisse (Preise, Verfahrensfortschritie, Aalugenfnderungsn u.a.m.)
und auf sndere Crilencrdnungen kaum zu ldésende Probleme verschiedenster Art auf- -3,
wirft und zu keinen fir diese Studie brauchboren Frgebuisgen flhren wirde. Es
vird jedoch abschlieBend auf diese Angebven wochmels surdckzuhommen sein (siehe L.
S. 63).
| Aus &hnlichen Erwégungen werden auch die Ergebnisse auz reinen Versuchsbetrieben
der USA, wie sie im Technischen Teil der Studie im Abschaits 4.2 fdargestelld 5.
sind, asuSer Betracht gelassen. S. 163 ff.
i 6.
3.7.9.  Braittlung des Kenitalbedewfs fir eine Herstelivsg von 2 Mio © Kraft- —-.
stoffen durch Hydrierung oder Synthese i;we
Die Kapitalbedarfsrechnung fir die Hydrierung stitzt sich auf die Angsben der
Projektstudie von R.M. Persons, die entsprechende Rechnung flir die Synthese auf
Unterlagen der Firma Sasol, SGdafrika sowie in beiden Fillen auf erginzende An-
gaben aus verschiedenen Quellen, spezielle Untersuchungen und Berechnungen.
é Besonders zu beachten ist hierbei die Tatsache, daB die Angaben Sesol aur kon- —
? kreten Betriebszahlen basieren, also einer seit Jehren erfolgreaich arbeitenden - -
? groBtechnischen Anlage entstammen, wihrend das Zahlemmaterial fiir die Hydrie- poedy
;s rung einer Projektstudie mach Vorschléizen der Consolidation Coal Company ent- t.
§ nommen ist, die von der Ingenieurfirma R. M. Parsons ausgearbeitet worden ist
? und vom einem Verszuchsbetrieb, also einem Verfahrensgang in halbtechnischem MaB- 2.
g stab ausgeht 3). 3
‘1 Diese Tatsache het fiir die Kapitalbedarfsrechnung der Hydrierung einige Ergin- )
? gungen notwendig gemacht, auf die im Technischen Teil der Studie (S..777 ) 'R
: besonders hingewiesen wird. { —
, 1) Abschnitte 7.1 und 7.2 (S. 323 und 328 ff.) T
‘+ 2) Abschnitt 2.1.6; Abschnitt 2.2.5.2 (Techn. Teil der Studie) (S. 50 ff. und 89 ff.) —
3) Niheres hierzu im Techn. Teil der Studie Abschnitt h.2.k (S, 181 ff,)
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wang ‘ Unter Beriicksichtigung der tiir erforderlich gehaltenen Erginzungen und Berichti-
pital- , gungen ergibt sich denn das folgende Bild fiir den Kapitalbedarf bei der Erdrieruis

(Tebelle 43) und bei der Synthese (Tabelle Llh).

iegen, ; Tabelle 43 Kapitalbedarf fir eine Hydrieranlage von 2 Mio & Kraftstoffen
i e ! R I B SR R TR IR R SIS IRIR RN T I TR 2t ===
1ls g {nach Projektstudie R.M. Parsons)

¥ moch I. Kepitalbederf fiir das Anlagevermogen DM
d L]

; 1. Apparative und maschinelle Ausstattung der Produktion ”
bei j einschlieBlich Nebenanlagen 1.230.783.000. ~
i {Pos. A mit F Tabelle T-5 des techn. Teils der Studie)

uf
g 2. Werks-Aufienanlagen L .
a.m.) ‘ (wie bei Sasol varanschlagt; Pos. G Tabelle 7~5) h2.915.00C. -
i auf- ; 3. Allgemeine Werkseinrichtungem (Laboratorien, Werk- S .
Es : stétten, Transporteinrichtungen u.a.) 134.555.000. -
. 1 (wie bei Sasol; Pos. G Tabelle 7-5)
tehe ' b, Grundsticksbedarf und Grundstickszubehdr
(Strabern, Wege, Platze, Firnfriedigungen, Stralen— 69.5C3.000 . ~
. ’ abfluBkanile w.8.m.) (soweit nicht bereits unter O
rieben ? I 2 und 3 enthalten)
1% ! 5. Gebinde filr Betriebs— und Hauptverwvaltung (Ein- und 30.000. 005 .-
; Verkauf, Rechnungswesen, Organisation usw.) sowie A
1 Sozialeinrichtungen einschlieBlich Ausstattung
6. Imuaterielle Anlogewerte und Finenzanlegevermdgen L. 005,000, -
e ' ~
== ; Kapitalbedarf fir das gesamte Anlagevermigen 1.600.758.000.~
IX, Kapitelbedarf flir das Umlaufvermbgen
ier ! Bestinde an Einsatz—, Hilfs- und Betriebsstoffen ]
j Bestande in der Fabriketion und Fartigerzeugnisse
: auf auf Lager
» Ap— Forderungen aus Warenlieferungen und Leistungen ) 450.000.000 .~
sonstige Forderungen
Flilssige Mittel
sonstige Posten des UmlaufvermGgens J
on- |
\den - - Kapitalbedarf fir das gesamte UmlaufvermSgen_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 450.000.00C.- _
-e= {  III. Kapitalbedarf flir Vorversuche sowie Bau~ und Anlaufreit
k- 1. Kapitalbedarf flir Vorversuche, Beratungen, Betriebs- 50.000.000 .
st 3 organisation u.é. ) CEE
{ - . . o
2. Kapitalbedarf fiir die Bauzeit (sog. "Bauzinsen")
1 MaB~ -
(gem. Pos. H, 2. Posten, Tabelle 7-5) 153.100.000.
- 3. Anlauf-Kapitalbedarf
;m- (8@. POS. H, ﬂ. Posten, Tabelle 7-5) 100-750.0%.“‘
k. Zusdtzlicher Kapitalbedarf fiir speziellen Anlauf-Aufwand
bei der Hydrierung (siehe Ammerkungen S. 59) 200.000.000 .~
Kapitalbedarf fir Vorversuche, Bau- und Anlaufzeit 503.850.000.-
2 89 £f.) Cesanmtkepitalbedarf fir die Hydrierung (nach Consol) 2.554.608.000.~
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Tabelle Lb Kapitalbedarf fiir eine Syntheseanlage von 2 Mio ¢t Kraftstoffen
RIS RN SR BRSNS =

(nach Angaben 3asol)

I. Kapitalbederf fir das Anlagsvermdgen DM
1. Apparative und maschinelle Ausstattung der Produktion
einsehlieflich Nebenanlagen 1.588.760.000,~

{Pos. A mit F Tabelle T~5 des techn. Teilg der Studie)

2. Werks-Auflenanlegen
(Pos. G Tabelle 7-5)

3. Allgemeine Werkseinrichtungen (vgl. Hydrieranlage) ) .
{Pos. ¢ Tabelle 7-5) 114.555.000.

b, Grundsticksbedarf und Grundstiickszubehdr
(wie bei der Rydrierenlage Tab. k3, S. 5T) 69.500.000.~

5. Gebdude fHr Betriebs— und Hauptverwaltung sovie
Sozialeinrichtungen einschlieBlieh Ausstattung

142.915.000.~

{wie bei der Hydrieranlage Tab. 43, S. 57) 30.000.000. -

6. Immaterielle Aniasgewerte und Pinanzanlagevermdgen %..000. 000, ~
(wvie bei der Hydricranlage Tab. k3, S. 57) sYTe TR

Kapitalbedarf fir dags gesamte Anlageverrdgen 1.949.730.000.~

450.000.000.~

303.850.000.-

Gesamtkapitalbedar? £ir die Synthese {nash Sasol) 2.703.580.000.~

R TREEREREREH o IR STERE T AR SRS s RS

Anmerkungen zur Kapitalbedarfsermittlung Irdricrung und Synthese

e Pt o 22 00p O e e e

Parsons nicht enthalten. Er wurde mengenmiBig aufgrund von Angaben
fritherer Hydrieranlagen geschitzt. Bezliglich der Grundstiickspreise
ergeben sich insofern Schwierigkeiten, als der zukiinftige Standort
nicht eindeutig festiiegt und die Grundstiickspreise je nach Lage

und Beschaffenheit der Grundstiicke groRBe Unterschiede aufweisen.

Die gm-Preise einschlieBliech ErschlieBungskosten wurden vorsichtig
angesetzt, und zvar unter der Annshme, daB das Werk in mbglichster
Néhe zu groBeren Zechen errichtet werden muB. Fir Grundstﬁckszubgh&r
(StraBen, Wege, Plétze, wie auch Parkplatz, Grundstﬁckseinfrieqﬁgé
u.a.m.) wurde ein zusétzlicher Betrag eingesetzt, da die entsprechenden

Angaben bei Sasol (hauptsiichlich unter den Aulenanlagen) mindestens

fiir deutsche Verhdltnisse nicht vollsténdig waren.

zu_Pos.

zu Pos

zu_Po:

1) "&
ni¢
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ggzgg zu Pos. I €: Obwohl es nur sehr schwer mdglich ist, fiir ein noch nicht im ein-

zelnen geplantes Werk Angaben ilber den bereits bei der Errichtung
u und Inbetriebnahme erforderlichen Kapitalbedarf fiir immsterielle

Anlagewerte und fiir das Finanzanlagevermdgen zu machen, erscheint
760.000.~ es aber doch notwendig, auch hierfir einen Betrag anzusetzen, und

zvar sufgrund von Erfehrungen bei Betrieben, die als gleichartig
’15.000.~ enzusehen sind. Dieser Posten ist niedrig angesetzt. Er erhdht sich
) erfahrungsgemif bei bereits in Betrieb befindlichen Werken im Laufe
135000, der Zeit meist recht betrichtlich, wie aus verSffentlichten Bilanzen

anndhernd R zZu ersehen ist.
00.000. -

zu _Pos, II: Der Kapitalbedarf fiir das Umlaufvermdgen ist in den Unterlagen sowohl

30.000. - bei Parsons als auch bei Sasol nicht miz aufgefiinrt. Es erscheint

lediglich ein Posten "working capital", der bei Parsons mit
30.000.~ 30 Mill. § und bei Sasol mit 13,75 Mill. R4, also mit rund 120 bzw.
0. 000~ 68,75 Mill. DM engegeben ist. Es ist ganz offensichtlich, daB beide
_____ Angaben viel zu nicdrig sind, wenn sie den Kapitalbedarf fiir das
}0.000. - gesamte Umlaufvermdgen darstellen sollen, wie es nach Inbetriebnahme
————— des Verkes vorhanden ist und mithin auch finanziert werden muB. Wie
0-009.- aus den Unterlegen zu ersehen war, wird mit dem "working capital"
T —
0.000. - nur ein begrenzter Teil des Umlaufvermdgens, in der Haupt sache
SERRmr nur der Bedarf an flissigen Mitteln erfaft.

Der Kepitalbedorf fiir das Umlaufvermdgen ist nicht pauschal geschétzt,

sondern postenweise unter Heranziehung von Erfahrungsdaten errechnet
_— und am SchluB zu einem Gesamtbetrag abgerundet worden. Er ist, wie
\gaben Kontrollvergleiche gezeigt haben, keinesfalls zu hoch bemessen.
Jreise gu Pos. IIT i: Sowohl bei der Errichtung eines Hydrierwerkes als auch bei einem
wndort Synthesewerk sind bei den verinderten GrdBenverhdltnissen und daraus
age resultierenden technischen inderungen an Verfahren, apparativen und
ten. maschinellen Anlagen usw. Vorversuche erforderlich. AuBerdem sind
chtig fir die Gesamtunternmelwmung und auch filr Teilbereiche, wie z.B. fiir
‘hster das Rechnungswesen, die Betriebsilberwachung, Einkauf, Lagerwesen
zubehdr usw., organisatorische Einrichtungen zu schaffen, fiir die ein ge-
e¢6%é schitzter Pauschalbetrag eingesetzt wurde.
prechenden zu Pos, IIT 2 und 3: Die Posten fiir Bau- und Anleufzeit wurden unverindert sus den
mindestens Angaben Sasol {ibernommen, obwohl die Berechnung anders, vie in den

1) "enndhernd” nur deshald, weil immaterielle Anlageverte {iblicherveise aus hier
nicht ndher zu erbrternden Grinden sehr rasch abgeschrieben, vielfach auch
nicht volistidndig aktiviert werden.
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Unterlagen angegeben, vorgenommen vwerden miiite. Es ist jedoch anzu-
nehmen, dal die Angaben betragsmifig mit den bei Sasol gemachten
Erfahrungen lUbereinstimmen.

su Pos. III 4: (nur bei der Hydrierung)
Von Seiten der Sachversténdigen wurde beim 2., Kolloquium festgestellt,
daB bei einer Rerstellung fllissiger Xrafistoffe durch Hydrierung fir
eine endgliltige Planung und bei Errichtung der Werksanlagen umfang-
reiche Untersuchungen notwendig sein werden, da bei der Hydriérung
- im Gegensatz zur Synthese ~ keine groftechnischen Erfahrungen aus
der Rachiriegozeit vorliegen und gegenliber den deutschen Hydrier-
anlagen aus den BOer Jahren erhabliche Anderungen im Aufbau und
Preoduktionsablauf vorzunebmen sind. Hierflr wurden nach ilberein-
stimmender Meinuag etwa 200 Mill. DM fir erforderlich gehelten.

3:.1.2. Kepitalbedarfsveranschlagung fiir verschiedene Alternativen in der Gesamt-

produktionshbhs

Do im Rahmen der Studie verschiedens GrdBenordnungen der Herstellung fiiissiger
Krafistoffe aus Kohle infrage kowmen kdmnen, wird der Kapitalbedarf auch fiir Aus-
bringusgsuengen ven % upd 6 Mio ¢ Kraftstoffen ermitielit.

Obwohl diese Angaben mit der im vorliegenden Falle iiberhaupt méglichen Sorgfalt

ermittelt worden sind, kdnnen sie nur mit Vorbehslt genannt werden.

Dies wird versténdlich, vean men beriicksichtigt, daB eine Verdnderung der Gesamt~
produktionsgrdfe sich in der unterschiedlichsten Weise auf den Kepitalbedarf fiir
die einzelnen Posten sowohl des Anlage~ als auch des UmlaufvermBgens suswirkt.
Insgesant gesehen wird eine Degression im Ansteigen des Kapitalbedarfs zu ver-
zeichnen sein, die neben anderen Grinden hauptsdchlich durch zwei Tatsachen bedingt
vird: durch eine quamtitative, d.h. Grd8en-Degression und durch eine Anschaffungs-
preis-Degression der einzelnen Vermdgensgeganstiinde, die aber - dies mB nochmals
sehy nachdriicklich betont werden - bei allen Finzelposten des Anlage-und des Um-
leufvermbgens in sehr unterschiedlichem AusmaB auftreten. Eine Verdoppelung oder
Verdreifachung der Produktion wird immer nwr bei einem Teil der Anlagen zu einer
neist unterproportionalen VergroBerung der Abmessungen, bei einem apderen Teil
der Anlegen jedoch zu einer Verdoppelung oder Verdreifachung der Zahl der Einzel-
anlagen flihren. Beide FAlle haben auch noch reeht unterschiedliche Auswirkungen
suf die Anschaffungspreise und alle Nebenausgaben, wie z.B. Bezugs~ und Einbau-
kosten. Beim UmlaufvermBgen wird stets eine Degression im Ansteigen des Kapital-

bedar{s zu verzeichnen sein, deren Ausmaf jedoeh nur schwer zu bestimmen ist, da

Erfahm

Eine i
mdgliet
set Tuny
¢echni:
sich b
b bzw.
grofer

For 4i
worden
Maschi
einzel
reelity
dieseyx
Jedoel
k% unc

Die E:




o\,

| anzu- | Prfshrungswerte fir das Gebiet der Hydrierung oder Synthese nicht voriiegen.

ten . . . . . .
Fine im Rahmen dieser Untersuchungesn ausreichend zuverliéissige Berechnung wire

nSglich, wenn genligend detaillierte Planungsangaben vorligen. Da diese Voraus-
setzung nicht gegeben und auch nicht bekannt ist, welche Verfahrens- uné sonstigen

gestellt, technischen Anderungsn eine Verdoppelung oder Verdreifachung der Ausbringung mit
ung fur sich bringen wirde, muf diese Umrechnung von einer Produktion von 2 Mio ¢ auf
@fans- b baw. 6 Mio t/a verhdltnisméBig pauschal erfolgen, was versténdlichervweise mit
erung | groBeren Ungensuigkeitem verbunden ist.

en aus

Fir die Umrechnung sind, soweit dies infrage kam, Degressionsfaktoron verwandet

ier-
1 wvorden, wie sie bei pauschalen Vorkalkulstionen im Apparatebau und einschligipen
o . . o . g .
. Maschinenbau Verwendung finden. Soweit es mdglich war, wurden hierbei fi- die
i einzelnen Anlagegruppen und sonstigen Posten die den Verhflinissen sm besten ge-
", ; .

rechtwerdenden Degressionsfaktoren zur Anvendung gebracht. Auf die Darsteliuny

dieser Rechmwng mit allen Einzelheiten wird im vorliegenden Bericht verzichtes,
asamt— ~ jedoch sind die Hauptpositiomen mit den entsprechenden Angaben eus den Tabellen

¢ 145 und 46 (Anhang) zu ersehen.
3er : Die Endergebnisse sind in der folgenden Tabelle 4T zusammengefaBt.
r Aus- ;
: Gesamtkapitalbedarf bei der Herstellung fliissiger Kraftstoffe
falt : bei einer Gesemi- Hydrierung Synthese
produktion von: Consol Sasol

:samt~ 2 Mio t/a 2.554.608.000.~ 2.703.580.000.~ . | ‘
I fir : b Mio ¢/a 3.978.248.000.~ L.426.499,600.~
t. 5.264.679.000.~ 5.957.909.000.~
= T R S R S T ST I R TIPSR AT
bedi
. ngt : Tabelle 47 Gesamtkapitalbedarf bei einer Ausbringung von 2,
“fungs- é b upd 6 Mio t Kraftstoffen pro Jahr
*hmals :
3 Um- ;
oder %
riner " v
41 3.1.3 M3gliche Anderungen des Kapitalbedarfs
.nzel- . Flir die Synthese hat die Firme Iurgi engegeben, daf aufgrund neuster Xelkulationen
\gen . der imT echnischen Teil der Studie ermittelte Riclsatz fiir Investitionen bei der
an= ~ Synthese von 1.100.-- DM/t Kraftstoffe p.a. 1) sich unter Beriicksichtigung mig- :
tal- : licher Verbdesserungen auf 9C0. DM/¢ p.a. ermiBigen liefe. :
s da ; e,

1) siehe Abschnitt 7.2. des Technischen Teils der Studie (S. 334 und Anmerku: gz,
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& Berlicksichtigt man diese Angabe entsprechend, d.h. auf der gleichen Grundlage
;} vie beim spezifischen Satz von 1.100.~- DM/t p.a., so ergibt sich fiir die ordr
5 Synthese der Kapitalbedarf wie folgt: Von
1 Jjedc
M . .. Ausbringung an Kraftstoifen p.a. gene
b Kapitalbedarf fir: 2 Mio t 4 Mio ¢ 6 Mio t tr
Anlagevermbgen 1.549.730.000.~ | 2.567.080.000.~ | 3.471.357.000.~ mit
: Umlaufvermbgen 450.000.000.~ 711.000.000. - 945.000.000. - sei
Vorversuche, - - - gen
Beu~ und Anlaufzeit 303.850.000. 405.367.000. 517.709.000.
Im \
insgesamt 2.303.580.000.~ | 3.683.456.000.~ | %.934.066.000.~ X
an
. . . gex
Tabelle 48 Nach Angaben von Lurgi umgerechneter Kapitalbedarf .
fir eine Syntheseanlage nie

mit einer Ausbringung von 2, 4 oder € Mio t Kraftstoffen pro Jehr

Daf
Die Verminderung des Kapitalbedarfs betrigt: h?c
bei 2 Mio t Kraftstoffen p.a. 400.000.000.- DM = 14,8 % If“
bei b Mio t Kraftstoffen p.a. 743.043.000.~ DM = 16,8 % ube
bei 6§ Mio t Kraftstoffen p.a. 1.023.843.000.~ DM = 17,2 % 2zl
§
gx
3.1.h. Kritische Betrachtung des Kapitalbedsrfs bei Hydrierung und Synthese ce
Der Kapitalbedarf ist sowohl fiir die Hydrierung als auch fiir die Synthese aufer- _
ordentlich hoch, zumal wenn - wie dies aus verschiedenen Erwigungen fiir not-
wendig a ngesehen werden miiRte - eine Gesamtproduktion von mindestens b Mio t L
Kraftstoffen pro Jahr oder sogar noch mehr in Erwigung gezogen wird. Ein Ver— E
gleich mit Raffinerien etwa gleicher Ausbringung oder auch mit chemischen Werken, -
selbst solchen mit sehr komplizierten und unter extremen Bedingungen verlaufen-~
é; den Prozessen, bestdtigt diesen Eindruck eines ungew8hnlichen Kapitalbedarfs. —
? Bei einem Vergleich mit Kapitalbedarfsangaben in der Literatur, die fast durch- _f
g‘ weg erheblich unter diesen Zahlen liegen, ist zu beachten, daB sie auf spezi- l
gj fischen Kapitelbedarfssitzen fuBen, die sich nur auf den Kapitalbedarf fiir das -
f Anlagevermdgen, oft sogar nur auf das reine Werksanlagevermbgen beziehen oder
% aufgrund von Angeben aus Versuchsbetrieben kleinen MaBstabs errechnet oder Uber- "
i normen wurden. {
? ! Die Angaben Sasol fiir die Synthese stammen, wie bereits eingangs dieses Abschnittes
f ausgefiihrt wurde, aus zuverlissigen Betriebsdaten einer groBftechnischen Anlage. f B
? Die unbedingt fiir erforderlich gehaltenen Erginzungen beim Kapitalbedarf sind mit i
;
i

Vorsicht und Sorgfalt vorgenommen worden, im iibrigen - mit Ausnahme des Kapital- (
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f bedarfs fiir das Umlaufvermgen ~ auch keineswegs so hoch, da sie die urdRen-

age
ordnung des Kapitalbedarfs nachhaltig beeinflussen.
Yon Bedeutung ist fraglos der fiir das UmlaufvermSgen eingesetzte Betrag. Fr ist
— jedoch besonders sorgféltig ermittelt und so bemessen worden, wie es aufgrund
genauer Untersuchungen unbedingt erforderlich erschien. Da der von Sasol bzw.
— fiilr die Hydrierung von Parsons angegebene Eetrag unter "working capital"” nicht
- mit dem Kapitalbedarf fiir das gesamte erforderiiche Umlaufvermégen identisch
- sein kann, zeigt schon eine grobe {lberschlagsrechnung fiir die Bestiinde, Forderun-
- ' gen und fliissigen Mittel ohne weiteres.
- Im {brigen zeigen aber auch die spezifischen Kapitalbedarfsangaben von Hydrier-
== ~ anlegen aus den 30er und LhQer Jehren 1) bei wenn auch grober, so doch vorsichti-
ger Umrechnung auf heutige Preisverhdltnisse eher einen héheren als einen
niedrigeren Kapitalbedarf.
hr v
DaB der Kapitalbedarf fiir eine Herstellung fliisgiger Kraftstoffe aus Kohle sehr
hoch ist, zeigt such ein Vergleich mit dem Kapitalbedarf anderer Sekunddrenergien.
Hierbei wurde der Kapitalbedarf fiir jeweils 1 Mio t SKE Ausbringung errechnet, um
iberhaupt einen sinnvollen Vergleich anstellen zu kdnnen. Der jeweilige Kapital-
bedarf wurde dabei nur auf dss gessmte Anlagevermdgen bezogen, da die verfiigbaren
% Angeben sich nur suf dieses beziehen und die Eigrechnung des weiteren, nur durch
% grobe Schatzungen ermittelbaren Kapitalbedarfs leicht zu einer unerwinschten Ver-
: § zerrung des Vergleichsbildes fithren wiirde.
Ber—- E
- ! Anlage Gesamtleistung Anlagen-Kapitalbedarf
| Mio t SKE/a Mio DM Mio DM/Mio ¢ SKE
= Hydrierung 2 Mio t/a 80 1.600.8 i
rken, j Consol Kraftstoffe 2,9 e 537,2
{
en~ f I Mio t/e
; Kraftstoffe 5,960 2.654,9 hh5, 4
é Synthese 2 Mic t/a ;5
ch-~ ] Sasol Kraftstoffe 2,986 1.949,7 653,0 .
- i h . "‘
: Mio t/a .
as Kraftstoffe 5,962 3.255,1 546 ,0 N
ar || Kernkraftwerk 345 MW
Sape ; Obrigheim 1.989,99 #7544 0,685 2ko 350,4
¢
: Kernkraftwerk 1.200 MW
) Biblis 8.160,0 4o 4rh 2,807 620 220,9
mittes : (in Bau)
i
e. f
. i Steinkohlen- 300 MW
{ mit { Kraftwerk 2.0L40,0 4% 4% 0,702 180 256,4
al-

Tabelle 49

Anlagenkapitalbedarf je Mio t SKE Ausbringung
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Besonders deutlich wird der suBerordentlich hohe Investitionsaufwand bei der
Hydrierung und Synthese bei einem Vergleich mit den Investitionen beim Erdsl.
Der Investitionsbedarf der Raffinerie allein liegt filr Anlagen in der ange-—

gebenen GrdRenordnung bei nur etwa TO.-— DM/t Jehresproduktion. Dieses krasse
MifRverhiltnis bileibt selbst dann bestehen, wenn men den Vergleich auf das ge-

samte integrierte Mineraldlunternehmen erstreckt. "Nach einer Faustregel gehen
in den Raffineriebereich rd. 1/4 bis 1/3 der fiir das gesamte integrierte Erddl-
geschift von der Quelle bis zur Tanksdule notwendigen Investitionen; fiir das
gesamte integrierte Unternehmen mithin etwa 250.- bis 3C0.- DM/ jato Olprodukte.
Die Zahl schwankt etwas, weil die Aufwendungen von dem gewinschien Produkten-
spektrum, den Férderbedingungen und dem Fdrderort abhéngen. Man wird aber da-
von ausgehen konnen, de man im Vergleich zu der Investitionsswmge von

DM 1.000.-/jato bei der Kohleverfliissigung rd. die 3~ bis L~fache Me?ge Lrddl-
1

kochlenwvasserstoffe als gesamtintegriertes Geschift aufbauen kann."

Dieser Vergleich zeigt besonders anschaulich, daB der fiir eine Hydrierung oder
Synthese erforderliche Kapitalbedarf mit sehr viel héherem Wirkungsgrad ander-

weitig eingesetzt werden kdnnte.

1) nach einer Mitteilung von Dr. Faltings, Vorstandsmitglied der Veba-Chemie AG

~

Ly N

wnl!

(V3]
»
A

N3

num

1)



361~

dder

iexr-

2 AG

S

S e b

3.2.

Die bei einer Hydrierung oder Synthese zu erwartenden jéhrlichen Kosten

3

2

2 .

Kraftstoffen

1__Ermittlung der_ Gesamtkosten pro_Jahr bei einer Ausbringung von 2 Mio t

Kostenarten bzw. —gruppen Hydrierung {Consol) Synthese {Sasol}
i DM , oM Y
1. Kosten der Kohle i) f D/ A
Eydrierung:
2,74 ¢ (waf) je t Kraftstoff
zu 90,90 DM/t
{0,3 ¢+ Rickstand zur Strow- K98, 132.000.~ | 249,07
erzeugung)
Synthese:
3,55 t (waf) je t Kraftstoff
zur Vergasung :
1,61 t {waf) je t Kraftstoff
flir Strom und Daupf T22.400.000.~ | 361,20
5,16 ¢t (waf) zu T0.- DM/t
2. Kosten fiir Hilfsstoffe
Kithl- und Speisewasser 2.260.000.~ 1,13 11.200.000. ~ 5,60
Chemikalien 2.560.000.~| 1,28 %2.500.000.~ | 2%,25
Katalysatoren 20.800.000.~| 10,40 2,500.000,~ ¥,25
Tel-Zusatz 16.640.000.~ 8,32 9.300.000.~ L ,65
3. Personalkosten 2)
Bruttosumme LShne und GehiAlter| 19.800.000.- 2,90 19.800.000.~ 9,90
Gesetzliche und freiwillige _ _
gsoziale Aufwendungen 4.000.000. 2,00 4.000.000. 2,00
Lohn- und Gehaltsnebenkosten 960.000.~ 0,48 960,000, - 0,48
4. Abschreibungen 3) 105.547.800.- | 52,TT 128.824,200.- | 6L ,u1
)
. Kalkulatorische Zinsen b 136.248.000.- | 68,12 ikk.992.000.~ | 72,10
6. Kosten der Anlagen-— -
wnterhaltun 5) 62.370.300. 31,19 76.329.200. 38.16
7. Versichsrungen 20.467.600.~ | 10,23 23.957.300.- | 11,98
8. Sonstige Kosten 6) 25.000.000,~ 12,50 25.000.000.~ 12,50
Gesamtkosten 914 ,.785.700.- | 457,39 | 1.210,962.700.~ 605,h8
¢ ——t g
Tabelle 50 Gesamtkosten bei 2 Mio ¢ Ausbringung

und Kosten je t Kraftstoffe bei Hydrierung und Synthese

Hierzu sind folgende Anmerkungen zu machen (in der Tabelle 50 entsprechend
numeriert ):

1) Der Kohlepreis wurde nach neustem Stande angesetzt. Mengen— und Treuepramien,

wie sie bei Kraftwerksvertrigen gewdhrt werden, sind in voller HShe beriiek-

sichtigt worden. Untér Finbeziehung der Umsehlags- und Transportkosten ergibt



2)

3)

L)

5)
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sich hiernach fiir die Hydrierung ein Preis fiir die Rohkohle von 80.- DM/t.
Bei 88 % Reinkohle errechnet sich daraus ein Preis von 90.90 DM/t waf.

Fiir die Synthese kann eine Rohkohle mit nur 60 % Reinkohlegehalt zum Ein~
satz kommen. Thr Preis ergab sich zu 42.-- DM/t. Daraus errechnet sich
dann ein Preis von 70.-~ DM/t waf. (siehe hierzu auch S. 70 vorletzter Absatz)

Der Personalbedarf wurde weitgehend aufgegliedert und - soweit dies infrage
kam - mit den per 1.1.1971 geltenden Tarifléhnen bzw. ~gehiltern angesetzt,
alle leitenden Posten mit Erfahrungssitzen. Die gesetzlichen und freiwilligen
sozialen Aufwendungen sind nach einschligigen Erfahrungssitzen bemessen
worden, wobei beachtet wurde, daB {iber die freiwilligzen sozialen Aufwendungen

keine Doppelberechnung von Kosten in die Berechnung eingeht.

Die Abschreibungen sind nach Anlageteilen mit unterschiedlicher Wutzungs-
dauer getremnt ermittelt worden, soweit dies aufgrund des Unterlagenmaterials
méglich wvar. Hierbei wurden Normalabsehreibungen, also keine steuerlichen
oder sonstigen Sonderabschreibungen in Ansatz gebracht. Auf nicht der Ab-
nutzung unterliegende Teile des Anlagevermdgens sind keine Abschreibungen

oder sonstigen Wertberichtigungen berechnet worden.

Kalkulatorische Zinsen werdern in Kostenrechnungen vom gesamten investierten
Kapitel berechnet. Im vorliegenden Falle sind sie jedoch bewuBt nur fiir des
Fremdkaepital eingesetzt worden, da es im Abschnitt 3 zunfchst nur um die
Errechnung des e f f ek t i v en Verlustes geht. Auf die Frage der Eigen-
kepitalverzinsung und die hierbei anzustellenden {lberlegungen wird im Ab-
schnitt L4.1. im AnschluB an die Verlustermittlung nochmals zuriickzukommen

sein.

Da bei den Kosten der Anlagenunterhaltung eine individuelle Berechnung nach
Einzelanlagen nicht mbglich ist, wurde zuniichst ein spezifischer Richtsatz
(bezogen suf den Wert der zu unterhaltenden Anlagen) aufgrund von Unterlagen
aus Betrieben mit &hnlich gelegerten Verhiltnissen ermittelt.

Hierbei ergaben sich insofern Schwierigkeiten, als das Verhiltnis von Eigen-
und Fremdunterheltung von Betrieb zu Betrieb auBerordentlich unterschiedlich
ist und bei Figenreparaturen und sonstigen Unterhaltungsarbeiten das Repara-
turverkstattpersonal bereits unter den Personalkosten erscheint, der bei
Reparaturen anfallende Energieverbrauch und ein Teil der Betriebsmaterialien
ebenfalls schon anderveitig in der Gesamtkostenzusammenstellung beriicksichtigt
sind. Der zum Ansatz gebrachte Richtsatz trigt diesen Tatsachen Rechnung und

ist vorsichtig bemessen.
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6¢) Unter den sonstigen Kosten sind Betriecbsmaterialkosten — soweit sie nicht
Anlagenunterhaltung betreffen ~, Reisekosten, Rechts—-, Steuer- und sonstige
Beratungskosten, Postkosten, Bliromaterial, Gebiihren und auch Steuern {Ver-
mégen-, Gewerbekapital-, Grundsteuer und sonstige Abgaten) veranschlagt
worden. Von einer gesonderten Auffilhrung der Steuern und Abgaben wurde ab-
gesehen, da eine Berechnung nur unter sehr unsicheren Annahmen (Hebesitze,
Einheitswerte, Abzugsposten u.di.m.) méglich ist.

3.2.2 Ermittlung der Gesamtkosten pro_Jahr fiir verschiedene Alternativen in
der_Gesamtproduktionshdhe

Die erforderliche Umrechnung der zunéchst aufgrund der Unterlagen fiir eine Aus-
bringung von 2 Mio t Kraftstoffen errechneten Kosten ist insofern mit Schwierig-
keiten verbunden, als die Angaben von Sasol und Consol bzw. Parsons fir eine
solche Umrechnung nicht eingehend genug aufgegliedert sind. Es kommt bei einer
solchen Rechnung darauf an, das Verhalten der einzelnen Kostenarten bzw. Kosten-
artengruppen auf Anderungen der Betriebsgréfe festszustellen und bei der Um-
rechnung auf die doppelte oder dreifache Ausbringung entsprechend zu beriick-
sichtigen. Auch hingen einzelne Kostenarten von der Grdfe und Zusarmmensetzung
des Anlagevermdgens oder des Kapitalbedarfs ab. Tnsofern gelten auch bei diesen
Kosten die bei der Kapitalbedarfsermittlunz gemschten Vorbehalte.

Die auf eine Ausbringung von 4 bzw. 6 Mio ¢ Kraftstoffen umgerechneten Kosten
sind in Tabelle 51 zusammengestellt. Von einer Wiedergabe aller Einzelrechmingen
wurde abgesehen.

-\, i i ‘Iﬁﬂﬂﬁw




Kostenarten bzw, -gruppen

Hydrieru
Consol

ng

Synthese
Sasol

Aushrisguag: & Do ¥ fraflsioffe

DH pH/1 | DM/}
1. Kosten dar Kohle .
einschlieBlich Bozugs- und Ueschlagskosten 996.264.00.- | 249,07 | 1.444.800.000.- | 361,20
2. Koslen fir i} fsstoffe 84.520.000. - 21,13 431.000.000. - 32,75
3. Peracnalkosten
Bruttosusae Lohne und Gehdlter 25.400.000, - 6,35 25.400..000, - 6,35
Gesotzliche und freivillige .
suziale Aufsendunges 5.090.000.- 1,27 5.090.600. - 1,21
Lohn- und Gehaltsnebenicosten 1.020.600.- 0,26 1.020.600.- 0,26
4. Absehreibungen 175.426. 100, 43,06 215.461.700. - 33,87
5. kalkulatorische Zinsen 212.173.200.- 53,04% 236.6%9.600. - 59,02
6. Kesten der Anlagununterhaliung 103.744.400. - 25,94 121,753,700, - 31,94
1. Varsitherungen 33.608 660, - 8,40 19.610.900.- 9,90
8. Sonsiige Kosten 38.000. 000, - 9,50 48.000.000. - 9,50
Gesantkosten 1.675.246.300.- | 418,82 | 2.264,216.200.- | 566,06
Prodeingeng: @ Hle 1 keafltofle
1. Kosten der Kohle
oinschlieflich Bezugs- und Umschlagskesten 1.494.396,000.- | 249.07 § 2.167.200.000.- | 361,20
2. Kosten fiir Hilfsstoffe 126.780.000. - 21,13 196.500.000.- 32,7
3. Personalkosten
Bruttosveme Lohne vnd Gehdlter 28.500.000.- 4,75 28.500.000.- 5,79
Gesetzliche und freiwillige
soziale Aufuendungen 5.820.000.- 0,97 5.820.000.- 0,97
Lohn~ und Gehaltsnebenkosten 1,140,000, - 0,19 1.140.000.- 0,19
4, Abschraibungen 237.791.600.- 39,63 292.956.900. - 48,83
5. Kalkulatorische Zingen 280.752.900. - 45,80 317.755.100.~ 52,96
6. Kosten der Aalsgcnuntorhaltung 140.661,800.~ 23,44 173,744.400. - 28,96
7. Versicherungen 45.303.000. - 1,59 $3.573.600. - 8,93
8. Sonstige Kosten 50.600.000.- Y] 50.600.000.~ 8,43
Gesaatkosten 2.411.775.300.~ | 401,96 | 3.287.790.000.- | 547,97
Tabelle 51 Gesaatkosten vad Kosten ji?krafts&offa bei Hydrierung und Synthese

bei einer Ausbringung von & bzw, 6 Hio t Krafistoffen
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7u den Zahlen der Tabelle 51 sind noch folgende Anmerkungen zu machen:
1) Xosten der Xohle
Die Koaten fiir die cingesetzte Kohle wurden fiir cine Tlerstellung von 4 bzw.

6 :lio t verdoppelt bzw, verdreifacht, da, wie Erkundigungen ergeben haben,
nicht mit einer Einsparung bei frhhung dor Produktion zu rechnen ist. Diese
Tatsacre kormt recht deutlich im Ausmal der Degression der Gesamtkosten zum
Augdruck.

2) Kocten fiir Zilfsstoffe

Auch dicse wurden verdonpelt bzw, verdreifacht, da keine Griinde fir einen

verminderten Vervrauch festzustellen waren,

3) Personalkosten |
DBei den lersonalkosten wurden detaillierte Untersuchungen iiber den Fehrbe-
darf an Arbeitskriften fiir Produktion und Verwaliung bei einer Verdopplung

bzw. Verdveifachung der Ausbringung vorgenommen. Wie zu erwvarten war, ergab

sich eine nicht unerhebliche Tegression bei der Gesamisumme der Bruttoldhne
und ~gehiilisr und entsprechend auch bei den gesatzlicen und freiwilligen
sozialen Aufwendungen -sowie den Iohn~ und Gehaltsnebenkosten.

4) Abschreibunzen
Die Absehreibungen sind analog der Berechnung vei 2 lilo + Ausbringung indi-
viduell und nit formalsiitzen angesetzt worden (vergl. Anmerkung 3 zu Tabel-
le 50), und zwar aufgrund der in den Tabellen 45 und 46 (Anhang) angegebenen
Werte car einzelnen Anlagengruppen.

5) Kalkulatorische Zinsen
Sie sind wicderum nur fiir des Fremdkapitel angesetzt worden. Sie verhalten sich
depressiv, da der Kapitalbedarf und damit auen das erforderliche Fremdkapi-
tal bei einer Erhohung der Produktion nur unterproporiional anwichat.

6) Zu den Xosten der Anlagenunterhaltung und der Versicherungen ist nichts beson-

deres zu bemerken.

7) Sonstige Kosten
Dieser Sammelpoaten (hinsichtlich seiner Zusarmmensetzung siehe Anmerkung 6
zu Tabelle 50) wurde gesondert fir die wesentlichen Kostenarten fiir 4 und
fiir 6 140 t Ausbringung neu ernittelt, fiir den Rest geschitzt.

3.2.3 Xritische Analyse der Gesamtkosten

Die Gesamtkosten liegen bei der Synthese bei allen Ausbringungsmengen betricht-
1ich ilber denen der Iydrierung. Dies ist in erster Linie auf die sehr viel hthe=
ren Kohlekosten zuriickzufilhren,

R

:
N



Sie machen bei der Hydrierung 54,5 % bei 2 (o t Ausbringung
59,4 5 bei 4 ilio t Ausbringung
62,0 ’) vel 6 iido t Ausbringung aus,
bei der Synthese dagegen 59,7 ;> bei 2 I'io t Ausbringung
6%,8 7 bei 4 140 % Ausbringung
65,9 ‘3 bei 6 1o t Ausbringung.

Sic liegen bei der Synthese bei 2 1io t um 224,3 liio D7 = 45,0
vei 4 Ydo ¢t um 448,5 iHo il = 45,0
bei 6 {0 t un 672,8 Nio Dil @ 45,0

s snsn
[V \.;l Le W

{iber denen der Iydrierung.

Aber auch die Kosten filr Hilfsstoffe sind bei der Synthese um 23,2 liio Dii oder
55 < hoher als bei der Hydricrung (fiir 2 ilio ¢ Ausbringung).

Abschreibungen, i:alkula.torische Zingen, Kosten der Anlagenunterhaltung und Ver-
gichorungen liegen fiir eine Ausbringung von 2 iio t um 48,7 iio I oder 15
iiber den entsprechenden Betrag der Hydrierung.

Insgesamt ergeben sich folgende lichrkosten der Synthese gegeniibar der Iydrie-
TUNng: bei 2 lio t/a Ausbrinung 296,2 iido DI = 32,4 &

bei 4 o t/a Ausbringung 589,00 o Dil = 35,2 S5 una

bei 6 Hio t/a Ausbringung 876,0 o Dil = 36,3 7t

Die Synthese (naci Sasol) ist demnach sowohl hinsichtlich des Kapitalbedarfs
als auch hinsichtlich der Kosten bei allen ProduktionsgriBen sehr viel unglinsti-
ger als die Hydrieruna.

Himkmbm&.dﬂmmmmvmmwmmw
Wmmsuzmnhnuhtmmmﬁmmmvm
gteht, mithin such auf andere (hochwertigere) Sorten mit einem entsprechend

hBheren Preis zuriickgegriffen werden milSte, wodurch sich das Bild noch mehr mu

Ungunsten der Synthese verschieben wirde.
%zmuiummmpnmmmmmmmmm

Kostemenknnganmdcnmchimﬁnsmnhmnﬁdmj&rlicbmﬁrluﬁnm
machen sein (Abschnitt 3.4., S. T6 £f.).
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3,3 Die bei einer Hydrierung oder Synthese zu erwartenden jdhrlichen  xtrige

bzw. Erlose

Die llauptprodukte =~ Vergaser~ und Diosnlkraftﬁgg §Q7scwie TFliissiggas - sind
mit den in Tabelle 7 - 2 (Abschnitt 7 .A)/ﬁeq %@chmischen Teils der Studic an-
gegebenen Preisan angesetzt worden, und zwar:

Vergaserkraftstoff Mormal mit 70 « 100 DY/t
Ver;aserkraftstoff Super wmwit 85 - 120 I/t

Dieselkrafistoff mit 110 - 130 /%
Miissigges mit 90 - 120 it ‘)9

‘Da jeweils eine Preigpanne angegeben wird, wurdsn die zu crwaricnden Istriige

sowohl mit den niedrigsten als auch mit den hoehaten Preisen errechnet,
S. 338
Fiir die Jebenprodukite wurden die in Tabelle 7 ~ 7 (tbschnitt To3)/das Technischen

Teils der Studie sufgeflihrien Verte Ubornomren,

Dic Gesamtortrige bzw. -erltse bed ciner Ausbringung von 2, 4 und & [Tlo  Krafi-
stoffen pro Jahr sind fiir dic llydrierung und Synthese in Tabelle 52 susammen-
gentell .,

Eine Zrhdhung der Sririse fiir die Hawuptprodukic kann einecrzeils durch cine

IrhShung der Raffinoriesbgabepreise ciatvoten, audrerseits absz auvch dusth
D O 9

eine zukinfiige Verbemsexunp der Veraxbeitungsprozcase und damit owhidiil:

bringungsmengen an Kraftatoffen. Viewsit olne Verbesseruny der Wiw

der einzelnen Prozesse, Verfabren und Anlagen oder einc orhbhte Ausbringung
durch Draetzen von Verarbeltungsprozescen und ~ginrichtungen dureh evgicbige
moglich ist, 1id6t sieh vershindlicherweise zux Zeit nicht liberschen und noch
woniser hinsichtlich dor Auswirkungen auf die Tirtrige (uné die Hosten) bour-
teilen,

Die ¥rivige fir Zebennrodukte lassen sich dureh entsprechende Stousrung der

Produktionsvorginge in einem bestimmten Rahmen verdndern. Von Interesse kinnen
solche etwaigen finderungen aber immer nusr dann scin, wenn der Zuwachs an Irtréigen
iibexr den durch dic Verinderungen bedingten zusétzlichen Xosten liegt, also

die beil der Hydrierung oder Syntiicse entsiehenden Verlusie dureh die finderungsn

reduziert werden.

1) die jingsten Preiserhthungen (Fobruar 1971) wurden hierbei nich% berlicke
sichtigt, da die Untersuchung grundsitzlich auf die Verhilinisse woa
1,1,1971 abgestollt wurde.
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Die an sich sweifellos bedeutsame Frage, wieweit eine Verdnderung der Neben-
produkte nach Zahl, Art und Mengen sowie Auf- und Weiterverarbeitung die Ver-
luste bei der Herstellung fliissiger Kraftstoffe aus Kohle zu reduzieren vermeg,
néher zu untersuchen, geht jedoch wegen des Umfanges und der Kompliziertheit
der hierzu erforderlichen Rechnungen {iber den Rahmen dieser Studile weit hinaus
und erfordert eine gesonderte Untersuchung. Hierauf ist auch bereits in anderem

Zusemmenhange im Technischen Teil der Studie (Abschnitt 6.9.)/hingewiesen worden.

S. 288, Absatz 3

Ausbringung] Erlose Hydrierung {Ciasol} ¥ frlése Syndlcee (Sasol) !
Produkte Hydrierung] Synthese j bei niodrigsﬁei bei wichsten j bed niedri;x'ﬁ:gkaw hchs i24
% t Herhsabgatfpruisn} % :cvksabguﬁﬁpreisewhvﬁmnrﬂ
Hauctoroduk te fushrtnguag voon DU S ;‘ini A o
Vergaserkraftstoff Normal § 1.000.000 | 535.c00 70.000.000. - 1UF~0001000ﬂ'E 37.4,06.6G00 .- %3.5C5. 060,
Vergasarkraftstoff Super 4 1.000.000 11.235.000 85.000.000.. 1ZUGOUO.OUU”‘; 194.975.000.. 4 140 200,608 -
Niesslkrafistoff - 110.000 - - 12.176.000 14 300,000. -
Flissiygas 120.000 - 10470000, 1% 560,000,
Suome Hauptprodukte 2.000.000 2.000.000 { 155.000.000,- §2206.033.006. - 155,3z2£§£1; 230.400.010 -
Alkohole, Ketane - 995.730.400.- | 55.760.04C..
Restgas siche fochn, feil . 9750 000. | 9.760.000..
Nebenprodukte d. Yargasung 17.200.060.- | 17.208.000.-} 52.030.000. 52.086.0C0,
Ruckstandskoks R 80:.800..000. - 80‘8090000,~F -
Sunme ebenprodukte 99,000,000~ | 95.000.000.- | 147,630,000 | 11760060,
Gesanturlise bei 2 Kio ¢ 253.000.000 - { 316,000,000 | 292975 000 | 348,060 0,6, |
Hayptprodukte Aeabringoeag vea b oHyo tleatiste ian
Vergasorkraftstoff Normal }2.000.C00 {1.070.000 § 140.000.000.- ¢ 200.000.000.-§ 74.900.000. 107 060,008, -
Vergasarkrafistoff Super §2.000.000 12.470.000 § 170.000.000.- {240.000.000.- 209.950.000. 296, 4(0.009. -
Dieselkraftstoff - 220.600 - 24,230,000.- § 24.600.000,-
Flussiggas - 240,000 - - QI:EUOLOUO,» 28,800,800,
Suame Hauptprodukte 4,000,000 34,000,000 § 310.000.000.- { 440.0(:2.000,- § 330.650.000.- | 460.800.000.-
Nebenprodukte ,
Mkohole, Ketcne - - 111.520.000,- | 111.520.00¢,- °
Restgas ‘“:E:g:::;ehﬂ - F 19.520.000.- } 19.520.000.-
Nebenprodukte d.VYergasung 34.400.000.- 34,405,000, < § 104, 1:0.000, 104,160,010, -
Rackstandskoks ') 161,600.000,- | 167,640,000~ - -
Summe Nebanprodukte 196.000.000.- § 196.005.000.- 4 239,200.000.. 235.200.000,- !
Gesanterlose bei & Mio t 506.000,000.- | 636.000.000.- § 569.85.200,- | 696.000.000, -

1) abziigl. Menge fir Strom- und Dampferzeugung 0,3 ¢ je t Krafistoffe

Vergaser
Vargaser
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Ausbringung | Erlése Hydrierung {Consol) Erlége Synthese (Saszol)
Produkte Hydrierung | Synthese | bei niedrigsieq bei hichsten } bei niedrigstsﬁ bei hdchsten
% t Harksabgaeepreiscn Harksabqibepreisen

Bauptprodukte Ausbdbringung vea & Hio ¥ Krafisintden
Vergaserkraftstof? Normal } 3.000.000{ 1.605.000 { 210.000.000.- { 300,000.000,- § 112.350.000.~ | 160.500.000.~
Vargasarkraftstof$ Super 3.000.0001 3.705.000 { 255.000.000.- § 360.000,000.- § 314.925.000.- | 444.600.0600.~
Dieselkrafistof? - 330,000 - 36.300.000.- | 42.900.000,-
Fluiseiggas - 360.000 - 32.400.000.- -1 43.200.000.-
Summa Havptprodukie 6.000.000} 6.000.000 { 465.000.000.- § 660.000.060.- | 495.975.000.- | 691.200.000,-
Nebenprodukte
Alkohole, Ketone - - 167.260.000.- | 167.260.000.~
Restgas sisha Tockn. Toil : 29.280,000.- | 29.280.000,-
Nobenprodukie d.Vergasung 51.600.000.- | 51.600.000.~ | 156.240.000.~ } 156.24C.000,-
Rackstandskoks ' 242,400,000, - | 242.400.000. - - .
Suane Noheaprodukte 294.000.000.- | 294.000.000.~ | 352.800.000.- | 352.800.000.-

Gesanterlise bei 6 Mio %

Tabella 52

Gosant jahreserlose bei Hydrierung und Synihese

759.000.000.-

AR ARSI O UNARE R AN RASNIUDHNAREBAW

954.000.060. -

848.775.000.~

bei einer Ausbringung von 2,

LUHBUISOE'I!(.IE

4 und 6 Mio ¢ Kraftstoffen

1) abziigl. Menge fir Strom- und Dampferzeugung 0,3 t je t Krafistoffe

103%.000.000.-

SR ASURRUNSRCAS



4

==t

g i b

3,4 Die bei einer Hydrierung oder Synthese zu erwartenden und "aufzufangenden”

jihrlichen Verluste

3.4.1 frmittlung der jihrlichen Verluste bei Hydrierung und Synthese fir
eine Augbringung von 2, 4 und 6 Iio t Xrafisioffen

Der jeweilige jdhrliche Gesamtverlust ergibt sich zunichst als Differenz aus
den Gesamtertrigen geriS Tabella 52 (S. 72/73) und den Gesamtkosten gemiB Tabel-
len 50 und 51 (S.€65 und S. 68).

Hydrierung (Consol/Parsons) Synthese (Sasol)
Jahres- bei niedrigstenl‘aei héchsten bei niedrigsten} bei hichaten
Vieritsabgabepreison Yerksabgabepreisen

Ausbringung von 2 Mio t Kraftstoffen

Gesamtextrige 253.000.000.~-{ 318,000,000.~| 282,925,000.=| 348,000,000,
Gesamtkosten 914,785.,700.=| 914.785.700,=}1,210,962,700,~ 1.210,962,700,=

Gesamtverluste | 6§}.785.700.:. 5965785.700.: 928,057,700, 8620962;700.-

Py s r e sm e oo = o==

Ausbringung von 4 Mio t Kraftstoffen

Gesamtertriige 5060000.000.“ 6360000.000.‘ 565.850.000.- 6960000.000."
Geswtkosten 1.675.246.3000- 1.675.2461300." 2.264@21602000- 2.264@216-2000"

Gesamtverluste _20169.246.300.- 1.039.246,300.~ 1.698.3@6.200.- 1.568.216,200,-

B e e - = L T ]

Ausbringung von 6 Mio t Kraftstoffen

Cenamtertrige 759.C000,000.=| 954.,000,C0C,~} 8484775.0004~|1,044,030.000.+
G@Sam‘tkosten 2.411¢7750300.- 2.4110775.5000- 5.287.790.000." 3.287.790.0000-

Gesemtverluste | 1.652.775.300.=| 1.457.775.300, =] 2.439.015,0C0. =| 2,243,790, 000,

== =3

Tabelle 53 Gesamtverluste der liydricruns und Synthese bed einer
Ausbringung von 2, 4 und 6 liio t Krafisteffen

Bei kritiseher Betrachtung dieser sich zunichat ergebenden, sehr betrichtlichen
Verluste pro Jahr ist folgendes zu beachten:
1, An den Drtridgen wird sich nur etwas éndern, wenn

a. die Raffinerie=-Abgabepreise steigen, was z.7. inzwischen schon einge-
troton ist und nach Lage der Verhiliniase 1) auch fiir die Zukunft noch
zu erwarten ist,

1) erhdhte rohSlpreise infolge hidherer Abgaben an die roh¥lproduzierenden
Linder, erhthte Investitionsn fiir ileuaufschliisse, verninderter Angcbotse
druck an den liirkten

o

2.
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b. @8 gelingt, die Ausbringung an Kraftetoffen sowie an lebenprodukien
Verhiltnis zum Einsatz zu verbessern,

Die Cesamtkesten werden, wie bereits im Abschnitt 3.2.3 (S. 69/7C) nih
dargestellt wurde, entscheidend dureh die Xohlekosten bestimmt. Verouc
die GCesamtkosten und damit dic Verluste zu senken, miissen deshalb in o
Linie beim Kohleverbrauch und, soweit hierzu iliverhaupt glichkeiten =
stehen, beim Xonlepreis ansctzen.

Der lohleverbrauch wird bei der Ilydriecrunz ausschlieBlich dureh cic i
satzmenge an Hydrierkohle bestirmt, da die Siromerzcugung mit dom anfo
lenden Diickstandskoks erfolgt. llachrechnungen hoben gezeigt, dafl oin !

gtrombezu;; oder eine Stromerzeugung auf Ieiziile, Ioksofengag~ odor ip

.01 R - . . - ,
basis )zu keinen Srsparnissen und damit zu keiner Verringeruns dex V:

Juste fihren wiirde.

Boi der Synthese ontfallen vom Kohleverbrauch 3,55 t (waf) je t irelt::
auf die Vergasung und 1,61 t (waf) Je t Kreftetoff auf die Urzeupuws v

T

.....

Strom und Dampf, Auch hier wiirde ein Fremdeirombezug oder eine Iigengtre: -

orzeugung auf deizdle-, Koksofengas- oder Prdgasbasis keine Xoaiancerapl:

bzw. Verlustminderung bringen, da fiir die Irzeugung von Strom uad laxm)

das abgesicbie Unterkorn der Vergasungskohle eingesetzt wird.

Auf oglichkeiten zur Verminderung der Xosten der eigentlichen Prozef! -
wivd ansehlieBend in den Abschnitten 3.4.2.1 bis 3.4.2.5 nEher eincog: "

Bei den Personalkosten, die an sich bei der Eydrierung fiir 2 ¥io t au

2,7 <5 bei der Synthese fiir 2 Yo t sogar mur 2,0 % und bei htherer A :

bringung noch weniger an Prozenten der Gesamtkosten ausmachen, dir{te:
Einsparungen nicht mdglich sein. Sie werden - von Lohn=- und Gehaltsex!
gen durch zukinftige Tarifinderungen abgesehen - u.U. sogar hther lie
da in der Rechnung nur Tariflthne und -gehilter angesetzt wurden.

Die Kosten fiir Abschreibungen und Anlagenunterhaltung éndern sich sel
varstindlich mit einer “insparung an Investitionen. Die Auswirkungen
cher Jlinsparungen auf die Kosten werden jedoch vielfach iberschitzt. -
nur Normalabsehreibungen bei der Rechnung in Lnsatz gobracht worden 2
gchlagen Rrsparnisse an Investitionen im Durchschnitt nur mit ectwas w
als 7 35 auf die Xosten zuriick 22 Diese Feststellung ist auch insofern

1) wobei dann die cingesparten Riickstandskoksmengen (0,3 t je t Kraftstoff
die Irtriige aus 'ebenprodukten entsprechend erhdhen wirden.
2) gowohl fiir die Iydricrung als auch fiir die Synthese betragen die Abschr-i-

bungen (bei 2 Hio t Ausbringung) im Durchscimitt (bezogen auf das der -

i nutzung unterliegende inlagevermdgen) 6,6 §:.
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Bedeutung, als sie zeigt, da3 die aus angegobenen Griinden nicht vermeid-
baren, etwaigen Ungenauigkeiten in der Xapitalbedarnfsrechnung keine ent-
scheidendon Auswirkungen auf die Cesamtkosten und damit auch auf die
GrdBenordnung der ansgewiesonen Verluste haben kidnnen.

5. An den kalkulatorischen Zinsen - hier nur fir das Fremdkapital -, die bel
oiner Ausbringung von 2 ilio t bei der Iydrierung 14,7 (% und bei der Syn-
these 11,9 ;% der Gesamtkosten auwsmachsn, - dirfien nennenswerte Einsparungen
nicht ohno welteres moglich sein, es sei denn es gelinge, den Gosamtkapi-
talbedarf draatisch zu senken. Auch hier mul aber beachtet werden, da3
analog zu dem liber Abschreibungen CGesagten raparnisse an Kapitalbedoxf nur
ait etwz 5,5 % auf die Kosten zuriickwirken i

3.4.2__i6gliche Inderungon des_jihrlichen Gesamtyerivates

Die bisherigen Untersuchungen der wirtschaftlichen fAspgkte einer Herstellung
fliisgiger Kraftsioffe ans Xohle wurden bewuBt zundchet auf die Steinkehle als
Binegatz und auf die liydrierung und Synthese nach Angaben von Conaol/Parsons bz,
Sasol beschriinkt, uvm die an cich schon recht differenzierten Tntersuchungen
nicht uniibersichtlich zu machen,

Die Einbezichung auch andersr, grundsitzlich infrage kormender Zinsatzstoffe
und die Deriicksichtigung moglicher Verfahrens- und sonstiger inderungen ist ia
Iniexasse eines geschlosseuen Bildes ilibor die virtschaftliichen Aspekte siner
Nerstellung von llydrier- oder Synthese~iraltstoffen nichi nur zveclkniBig gone
dern aveh notuendig. Dies soll in den folgenden Unterabschnitten nachgeholt

werden.

Eine Verringerung der zunichst aufgrund der Lngaben von Consol bzw. Parsons
und Sasol errechneten Verluste ist einerseits mbglich durch Verbesacrungen an
den Prozeasen und andrerseits durch Ieranziehung von Braunkohle, Irdgas, Xoks-
ofengas, Schwalteer oder Abwiirme,

So hat Iurgl angegeben, dal8 aufsrund neuster Kalkulationen der im Technischen
Teil Aer Studie ermittelte spezifische Investitionsbedarf fiir die Synthese von
1.100.= D/t p.a. Kraftstoffe sich auf 900.« DI/t p.a. ermiSigen lieBe, wobel

1) bel einer Verzinsung von 8 % (durchschnittlicher kalkulatorischer Nlormale
zingsatz !) und der Annahme, daS ctwa zwel Drittel des Gesamtkapitalbedarfs
Fremdkapital sein werden.
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anch der Kohleverbrauch und damit die Kohlekosten gesenkt werden kinnen.

Wesentliche Ersparnisse lassen sich auch durch Verwendung von Braunkohle statt
Steinkohle, durch den Zinsatz won Erdgas, u.U. auch von Xoksofengas, als Vasser-
stoffbasiz und eventuell auch durch Ausnutzung von Abwirme aus llochtemperatur-
Reaktoren zur Vergasung von Kohle erzielen. Schlieflich wurde im zweiten Kollo-
quium auch auf die IBglichkeit des Einsatzes von Schwelteer hingswiesen.

Diese verschiedenon Ioglichkeiten zu einer etwaigen Verringerung der jéhrlichen
Verluste sollen im folgenden, soweit dies aufgrund verfiigbarer Daten moglich ist,
niher untersusht werden.

o — - T S W - o G n Gume W Gew e [ gir-" A AP At At

Die umgerechneten Gesamtkostcn fiir eine Ausbringung von 2, 4 und 6 iiio ¢ p.a.
Kraftatoffen sind in Tabelle 54 (Anhang) zusanmengestellt. Unterschiede gogen-
iilber der Berechnung nach Sasol ergeben sich bei den Xosten der XKohle scwie bei
Abschreibungen, kallkulatorischen 7Zinsen, Kosten der Anlagenunterhaltung und Ver-
sicherungen infolge der Verminderung des Anlagevermogens bzw. des Gooantkapitale
bedarfs (siche hierzu Abschnitt 3.1.3, S.61 ) sowie bei den Hilfastoffkoston.

Die Verminderung der Xosten betrigt im einzelnen:

boi einer jihrlichen Ausvringung von:
2 1o t 4 illo % 6 iio ¢

Gesamtkosten nach Sasol 1.210,962,700.- | 2.264.216.200,~ | 3,287.790000,~

Gosamtkosten, umgerechnet _ "
pach Angaben von Lurgi 1.021.047.600.- | 1.900.497.300.~ | 2,756.85%.200.~

Verminderung dex D 189.915.100.- 363,718.900,- 530,936,800,=
Gesamtkosten ¢ 15,7 16.1 15,2 _
von dlesen IZingparungen entfal]_.en aufs

Xosten dsr Kohle il 134.400.000,~ 263.800.000.- 403,200,000,=
vl 11,1 11,9 12,3

Absehrefb., kalkul. ... - - -

Zinsen, Anl.unterh. :.3; 1 68 .0;5é100. 119 .9;8%900, 165. 2;66800.

und Versicherungen ‘ ’ ? ’

Kogtenerhshungen:

Hilfmsstoffe DiZ 12.500.,000,- 25.000.000.- 37.500.0C0,=

o 1,0 1,1 1,1

Tabelle 56 Kosteneinsparungen bei der Synthese nach Angaben von Lurgi
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Die Ertrige fiir eine Ausbringung von 2, 4 und 6 Iio t/a Xraftstoffen sind in
Tabelle 55 (Anhang) zusarmengestellt, und zwar wiederum jeweils fiir die niedrig-
sten und die hdchsten Werksabgabepreise. Unterschiede gegeniiber den Gesamter-
trigen nach Angaben von Sasol ergeben sich lediglich durch erhihte Irtrdge bel
den Nebenprodukten, und zwar bei den Nebenprodukiten der Vergasung (siehe hierzu
Abschnitt 7.3 des Technischen Teils der Studie).

Damit ergeben sich fiir die Synthese durch Umrechnung nach den Angaben von Turgi
folgende Gesamtverluste, denen zu Vorgleichszwecken die Verluste der Synthese

nach Tabelle 53 gegeniibergestellt sind.

N Bei einer jdhrlichen Auggtgfgqu sn Krafistoffen von:
daibres- ... 2ot et et
b.niadrigsten |b.hochstan b.niedrigsten | b hichsten b.aisdricsten (bchﬁchsten
Werksabgabspreisen Werksabgabepreisen berksabgabapraisen
Gesantartrige 293.725.000.-| 358.800.000.«| 587.450.00C.] 37.600.0C0.-| 881,175,000.-1.096.400.0C0.-
Gesantkosten  {|1,021,047.600.-|1.621.047,600.<] 1.900.497.300,-| 1.900.497. 300, - | 2.756,853.200..-| 2.756.853.200. -
Geseatvarluste
(Synthese nach | 727.322.600.-| 662.247.€00,<| 1.313.047.300.-| 1.182.897.300,-1.075.678.200.- 1.680.453.200.-
Unrechnung)
GOSN UNASASIRESSSINCISERNAESARREEN I..II.I'.I.’I.I.l.ll.ﬂl.llll..l.'l..ﬁ‘.l‘l:l...ll. il..l..ilil.ﬂ'l.pll'll...l..ﬂﬁl...l
Gesantveriysie
(Synthese nach | 928.037.700.-| 862,962,700, 1.698.366.200,~| 1.568.216.200.-2.439,015.000,-} 2.243.790.00C.-
JOUNR.S12 Y SO NSO SN SUUUNSUUUNUN ORI o SRR U
Verlest- DM 200,715,100,-| 200.715.100.-| 385.318.900.-| 385.318.900.-| 563.336.800.-| 563.336.800.-
{pinderung A 21,6 23,3 22,7 2,6 23,1 25,1
Tabelle 57 Gesanmtverluste bei slner Ausbringung von 2, 4 und 6 o t/a

Kraftstoffen fiir die Synthese (umgerechnet nach Angaben von Lur¥gi)

Die Ubersicht zeigt, da8 die Verluste der Synthese um rd. 22 - 25 55 gemindert
werden kdnnten - z.T. durch Senkung der Kosten, z.T. durch Erhohung der Irtrige

aus llebenprodukten.

Trotzdem liegt die Synthese guch nach Umrechmung nach den Angaben von Iargl
{mmer noch iiber den Verlusten, die bei der Hydrierung auftreten, und zwar mit
rde 10 = 15 %, wie die folgende Ubersicht (Tabelle 58) im einzelnen zeigt 1).

1) Da die bei der Synthese vorgesehene aschereiche Steinkohle, wie bereits er-
wilnt (vergl. S. 70, vorletzter Absatz), %. Zt. nicht in ausreichender Menge
gur Verfligung steht, wird der lMehrverlust der Synthese - umgerechnet nach
Angaben von Iurgi - gegeniiber der Hydrierung vermutlich noch hther sein.
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Bei einer jahrlichen Ausbringung an Kraftstoffem von:
2 Mot b Mio t 6 Mo ¢
Jahres- mestccescssfonnnnesnecancsopassacsae .- - sfeeseecesormnanooy
lib.aiedrigstan |b.hochsten b.niedrigsten {b.hﬁchsten b.niadrigsten |b.hochsten
Kerksabgabepreisen Werksabgabepreisen Werksabgabepreisen

esaatverluste
(Syathose nach || 727.322.600.-| 662.247,600.+} 1.313.047.300.~ 1.182.897.30C.~| 1.879,678.200.-} 1,680.453.200.~
 Usrachauag) e e RSN N - eeeeeeenen
ssaatverluste ;
Clydeiorg, | ST 596.185100| 116244, 300, 10926307 1. 2.1 0| LT T
Hohrverlust OM|  65.535.500.- 65,'061,900,-[ 143,801,000 143.651.000,-| 222.902.900.-| 222.677.900,-

r Synthese
geg Hydrier, { 29 20 72,9 3L s 753

Tabelle 58 Vergleich der Verluste der Synthese (umgerechnet nach Angaben von
Lurgi) und der Hydrierung

Dicser Vergleich erschien schon deshalb zweckmiiBig, weil inm Techniscnen Teil

der Studie darauf hinghiesen wird, da8 sich eine Kombination von Hydrierung

und Synthese auf die ausgebrachten Erzeugnisse glinstig auswirken wiirde (vergl.
Abschnitt 9, SchluBdiskussion des Technischen Teils der Studie). Eine solche
Kombination konnte - von allen sonstigen Uberlegungen zur Frage der Anvendung
einer Hydrierung oder Synthese inm Augenblick abgeschen - wirtechaftlich immer
mr dann von Interesse sein, wean die beiden Verfahren kosten=- und ertragsmiBig,
also hinsichtlich der bei ihnen auftretenden Verluste nicht zu stark differieren.
Ob der im Technischen Teil der Studie herausgestellte Vorteil fir die ausgebrach-
ten Erzeugnisse die in Tabelle 58 errechneten lehrverluste dexr Synthese aufzu-
wiegen vernag, ist hier noch nicht ohne weiteres zu entscheiden, zumal die der
Rechnung zugrunde liegenden Zahlen verschiecene Unsicherheiten und damit unver-
meidbare Ungenaunigkeiten enthalten. Im Abschnitt 5 (abschliecBende wirtschaft-
liche Beurteilung der Iiydrieruns und Synthese) wird auf diese Frage jcdoch noch-
mals zuriickzukommen sein.

e e ™ wan v wrt —_ — o -t o v —t o — e — v — —
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Die Cesamtkosten bei einer Ausbringung von 2, 4 und 6 iiio u/a Krafistoffen sind
fiir die Hydrierung in Tabelle 59 (Anhang) und fiir dic Synthese (umgerechnet

nach Angaben von Iurgi) in Tabelle 60 (Anhang) zusammengestellt, die entsprechen-
den “rtrige in den Tabellen 61 und 62 (Anhang).
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3:4.2,2.1 Der jihrliche Gesanmtverlust bei einer Hydrierung von Braunkohle

Unterschiede in den Kosten ergeben sich bei den Kosten des Kohleecinsatzes, ferner
bei den Kosten fiir Abschreibungen, Anlagenunterhaltung, kalkulatorischen Zinsen

und Versicherungen durch die bei Braunkohle erforderliche Trocknungsanlage

(rd. 72 4o DM bei 2 lMio ¢ Ausbringung), Unterschiede in den Ertrigen nur durch

veridnderte Ertrige aus Hebenprodukten.

Damit ergeben aich durch den Einsatz von Braunkohle statt Steinkohle fiir die

Hydrierung die folgenden Verluste, denen zum Vergleich die Verluste der Steine
kohlen=Hydrierung 1t. Tabelle 53 gegeniibergestellt sind.

Doi siner jihrlichen Ausbringung an Krafistoffen vons

2 kio t 4 Hio ¢ 6 Kio ¢
Jahrcs. ------------- R RN AP OO G e O & R e R I R N RS TR PG T OO RO SN eI A A NP ORC I I e E SR C e ea
b.niedrigston |b.héchsten b.niedrigston Ibnhﬁchstan b.niedrigsteb |b héchsten
Horksabgabapreisen Herksabgabepraisen ¥erksabgabeproison
Gosamtertrige | 178.860.000.~| 243.860.00C.-| 357.720.000.-| 487.720.000.- 5%6.580.690.-] 731.580,000.
Geszmikosten £29.413.700.-| 629.413.700.-|1.10¢,502.300.-| 1 .104.502.30C.-} 1.555.659. 300. - {1.555.659.300.-
Gesantveriuste
Hydriorung G093 100 ] FUTEBAI00.]  TAS.TET 300, BRE.TUR.200. ] k000,899, 200.- | 825,079,308,
-Erw;rjzeiyle - e L L - SOANEEREBNURBANAR
Gesaatverluste
Hydrierung 661.785.700.-] 596.785.70C.-{ 1.169,246.300.-| 1.039.246.300. | 1.652.775.300,-|1.457.775.300.-
Stainkohle
Verlust-
Hinderung OM § 211.232.000.-] 211.232.000.-] 422.464.000.-| &22.464.000.-| 633.696.000.-] 633.696.CCO0.-
b.Hydriar. .
Braunkahle 4 1.9 B4 36,1 8,7 38,3 43,5

Tabelle 63

Gesanmtverluste bei einer Ausbringung von 2, 4 und 6 Ido t/a
Kraftstoffen fiir die Iydrierung beim Einsatz von Braunkohle

Die Ubersicht zeigt, daB die bei einer Hydrierung auftretenden Verluste durch
den Einsatz von Braunkohle um rd. 32 - 44 % gesenkt werden kSmnen, also in
einem gehr beachtlichen AusmaB, Die Verlustminderungen werden ausschlieBSlich

durch die starke Reduzierung der Kohlekosten bewirkt, da der finsatz von Braune

kohle suf der anderen Seite auch Kostcnerhthungen und Irtragsminderungen zur
Polge hat. So steigen die Kosten fiir Hilfsstoffe und durch die zusiitzliche
Trocknungsanlage auch die Kosten fiir Abschreibungen, Anlagenunterhal tung, kale-

kulatorische Zinsen und Versicherungen. Die Ertrige mindern sich durch geringereo
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Die Ersparnisse an Kosten fir die eingesetzte Kohle einschlieBlich Begugs=- und
Usschlagskosten betragen bdeim Einsatzs von Braunkohle statt Steinkohlet

Kohlekosten | bei einer Jéhrlichen Ausbringunz an Xrafisteffen von:
beim Sinsatz 2o t 4 Tio t 6 1o %
von
Steir]kohle 498.132‘ OOO." 99692_6400000"‘ h] o 6396 OOOG
Braunkohle 194,260,000, ~ 388,520,000,~ 5 2,780,000, =
Kogten~ M 303%.872.00C.= 607.744.000,= 011.616,000,-
Minderung % 61,0 61,0 61,0

Tabelle 64 Xohlelostenminderung bei der HBydrierung duwch den Einsatz
von Draunkohle

Dis EostenerhBimngen bei Abschreibungen, Anlagemunterhaltung, kalkulatorischen
Zinsen und Versicherungen sowie Hilfestoffen betragen demgegeniiber 5,4 % bei
2Mo ¢, 6,5% bel 4 Mio t und 7,2 % bei 6 Mio ¢ Ausbringung an Kraftstoffen.

Die ErlSsminderungen bei den Nebenprodukten machen bei 2, 4 und 6 Mio ¢ Aus-

tringung jeweils 29,3 % der Gesamtertrige bei niedrigsten Werksabgabepreisen
und 23,3 % bei h3chsten Wexksabgabepreisen aus.

Bel der Synthese mit Braunkohle wurde die Berechmmg gemiB den tberlegungen von
Lurgl suf deutsche Verhiltnisse abgestiummt, da eine Umrechming der von Sasol mit
Steinkohle betriebenen Synthese beim Einsats von Braunkohle wenig ginnvoll er-
seheint,

Bei der Synthese ergeben sich Unterechiede beim Einsatz von PBraunkohle statt

Steinkohle mur beli den Kosten, auch hier wieder in erster Linfe bei den Kohle-

Kosten. Die sich aus Ertrigen (Tabelle 62; Anhang) und Kosten (Tabelle 60; Anhang)
ergebenden Verluste sind in Tabelle 65 susammengestellt. Zu Vergleichszwecken <
wurden ilmen die Verluste der Steinkohlen-Synthese gem#B8 Tabelle 57 gegeniiber-

gostellt.
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Bei einer jahrlichen Ausbringung an Krafistoffen von:

Braunzchla
Gesamtverluste
Synthese
Steinkohle

727.322.600.- | 662.247.600.-

pasvesnceRescossPEsanRNESIREABUS

1.313.047.300. -} 1.162.897.300.-

Jahress  fecennnmeennen 2ot ... WU 1. 3% SV SRR LSmet
b. niedrigsten| b. hbchsten |b. niedrigsten | b. hochsten b- niedrigsten] b. hochsier
¥erksabgabepreisea Werksabgabapraisen Werksabgabepreisen
Gesantertrige { 293.729.000.= | 358.800.000.- | 587.450.000.-f 717.600.000.- 881.175.000.-] 1.076.400,000.-
Gesamgkosten | 790.647.600.- | 790.647.600.- | 1.439.697.300.-1.439.697.300.~{2.065.653.200.-| 2.065.653.200.-
Gesantyarlusts
Sy"these l‘gﬁogzznm@;f" &3108%?06000‘” 552024703000” ?-’?:,C’??aiw“ 1-:-2%"%;9?892“05 989-;25302‘”4;’

pessanasassessann

1.875.678.200.-

1.680.453.200.-

Vgrlus*t» oMl 230.400.000.- | 230.400,000.-
sinderyng

bei Synthese
Braunkohle 1 1 3.8

460,800.000.-; 460.800.000. -

39,1 39,0

691.200,000- -

36,8

691.200.000,~

4,1

Tabelle 65 Gesamtverluste bei einer Ausbringung von 2, 4 und 6 Mio t/a
Kraftstoffen fiir die Synthese (umgereschnet nach Angaben von Lurgi)
beim Einsatsz von Braunkohle

Die {lbersicht zeigt, daB die Verluste der Synthese durch den Einsatx von Braun-
kohle statt Steinkohle um rd. 32 - Li % gesenkt verden kdnnen, also ebenfalls
in beachtlichem Ausma8 und fast in dem gleichen Ausmaf wie bei der Hydrierung.

Die Ersgparnisse an Kosten fiir die eingesetzte Kohle einschlieBlich Bezugs— und
Umschlegskosten betragen fiir die Synthese (umgerechnet nach Angsben von Lurgi)
beim Einsatz von Braunkohle statt Steinkohle:

Kol}lek.gst en n bei einer jihrlichen Ausbringung an Kraftstoffen von:
beinm Ninsats 2 Mio t L Mio t 6 Mio t
Steinkohle 588.000.000.~ 1. 176.000.000.- 1,764 .000.000,-
Braunkohle 344, 400.000. - 688, 800.000.~ 1,033.200.000, =
Kosten~ DM 243,600.000.~ 487.200,000.- 730.800.000.-
Minderung % hi,k b,k kb

Tabelle 66 Kohlekostenminderung bei der Synthese durch den Einsatz von
Braunkohle
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Die Kohlekostenminderung durch den Einsatz von Braunkohle ist bei der Synthese
absolut und relativ sehr viel geringer als bei der Hydrierung (41,4 % gegeniiber
61,0 %). Aber auch wenn man den Mehrverlust der Synthese gegenfiber der liydrierung
beim Einsats von Braunkohle betrachtet, zeigt sich, daB der Abstand zwischen
Synthese und Hydrierung abmolut zwar kleiner, prosentual jedoch griBer geworden
ist, dis Synthese sich also nach wie vor unterlegen erweist.

Mehrverluste der Synthese gegenilber der Hydrierung
beim Einsates wvont bei einer Ausbringung an Kraftstoffen pro Jahr vont
2Mo ¢ 4 Mo ¢ 6 Mo ¢
Steinkohle Mio IM 65,5 143,7 222,7
(s.Tab. 58) % n,o 13,8 15,3
Braunkohle Mo DM 46,3 105,3 165,2
% 12,0 17,1 20,0

Tabelle 67 Mehrverluste der Synthese gegenilber der Hydrierung beim Einsats
von Steinkohle und von Braunkohle

3044230 Doxr Jahrliche Gegamtverlust bei der Synthese beim Einsatz yon Erdgas
oder_Koksofengas

Eine Verringerung des jihrlichen Gesamtverlustes 148t siech bei der Synthese auch
durch den Einsatz von Erdgas als Vasserstoffbesis erreichen. Auf eine detaillierte
Rechnmung wird hier werzichtet. Der vereinfachten Ermittlung der Verlustminderung
liegen die Angaben im Technicchen Teil der Studie (Abschnitt 7.3, S. 335 ff.,
speziell S, 339 und 343 gowie Abb, 7~1) zugrunde. Die folgende Zusammenstellung
kamn mur als Anhalt fir die GriSencrdmmg dexr bein Einsatz von Erdgas auftretenden
Yerluste angesehen werden.

Die Synthese -~ umgerechnet nach den Angaben von Imrgli -~ ergibt nach der Deretel-
lung im Technischen Teil dexr Studie beim Einsatz von aschereicher Steinikohle
einen Selbstkostenpreis von rd. 34,7 DPf/1t Kraftstoff. Beim Einsatz von Erdgas
- mu einem Preis von 0,7 DP£/10° koal - redusiert sich der Kraftstoffpreis auf
rd, 23,3 DPf/1t. Auf die Gesamtaustringung an Kraftstoffen - nach den joweiligen
spesifischen Gewichten in 1t umgerechnet - bezogen ergibt sich dann fUr eine
Austrringung von 2 Mio t eine Reduzierung des Verlustes um rd. 3518,6 Mio I,

Die Verluste der nach Angaben von ILurgil umgerechneten Synthese betragen damn
bein Einsatz von Exdgass:
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! - 2 Mio ¢t 4 Mio ¢ 6 Mio t

beniodrigsten| b.hichsten | beniedrigsten| b.hichsten b.niedrigstanl b.hdchsten ,,
Werksabgabepreisen Werksabgabepreisen Werksabgabepreisen k|

Mo M Mo DM Mio IM Mio DN Mio IM Mio I | -
408,8 34357 31,9 607,8 1,054,1 858,9

Tabelle 68 Cesamtverluste bei einer Austwringung von 2, 4 und 6 Mio t/a
Kraftstoffen flir die Synthese beim Einsatz von Erdgas (umgerechnet

nach Angaben von Iamgi

EF Die Verminderung der Gesamtverluste der Synthese (umgerechnet nach Angaben von ‘ »
g Iurgi) beim Einsats von Erdgas ist recht bedeutend. Sie betrigti 1
gogenilber dem Einsatz von Steinkohle

bei 2 Mio ¢ Ausbringung rd. 318,6 Mo I (43,8 % bsw. 48,1 %
bei 4 Mio ¢ Ausbringung rd. 575,1 Mio DM (43,8 % bow. 48,6 %
: bei 6 Mio ¢ Ausbringung nd. 821,5 Mio DM (43,8 % baw. 48,9 %

: gegenilber dem Einsatz von Brgunkohle
r bei 2 Mio ¢ Ausbringung »d. 88,2 Mio IM il‘lﬂ%bsw. 20,4 %%

bei 4 Mio t Ausbringung rd. 114,3 Mio M1 (13,4 % bzw. 15,8 %
[ bei 6 Mio t Ausbringung rd. 130,3 Mo IM (11,0 % baw. 13,2 %).
% " Eine Verwendung von Koksofengas wiirde zu den gleichen Ergebnissen fthren, da
‘ wwmmfmmwmmusmmwwumunm
miiSte, wvie es such bei anderen Verwertungsmbglichkeiten, die im Wettbewerb mit dem
Erdgas stehen, der Fall ist. Beim Koksofengas dirfte es jJedoch schwierig, wemn
| nicht sogar wmbglich sein, die erferderlichen Mengen zu beschaffen, sumal ein
| Transport Gber Rohrleitungen von groSer Linge mit wu hohen Kosten verbunden ist.
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2.4.2.4._ Sonstige Miglichkeiten sur Reduziexung der Verlugte bei der Hydriepuns
und Sypthege

I Dureh den Einsatz von Schwelteer bei der Hydrierung diirften die Verluste ebenfalls
‘B’ mmummmthMMzmsteMe.mzut

| ~ctahmjedochhe!mm1dwubhngenan80hwe1teerm%rwgmg.vhsleﬁhom
Herstellung fliissiger Kraftstoffe in dem mindestens erforderlichen Unfange bendStigl
mwiesinemwwmwmwmmmwwm
i damit auch auf die Verluste auswirien wiirde, 1E8t sich nicht oime weiteres ilber=
i sehen, zumal die Verwertung der bei einer Schwelung anfallendan Nebenprodukte er-
e hebliche Unsicherheiten in sich birgt.

tiber die wirtschaftlicheg Auswiriungen einer Kohlevergasung mittels Abwérme aus

* Hochtemperaturresktoren (Scimlten~Verfahren) lassen aich sur Zeit noch keine su-
verlissigen Angaben machen, da aich diese Vexrfahrenskopplung néch im Versuchssta~
dium befindet. Auch ist es noch unsicher, ob die Abwirme in absshbarer Zeit su
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einer Herstellung von Hydrier- oder Synthese-Kraftstoffen anfal)onden

Yexrluste

mineiss 6 R IR

Die beim Einsatz von Steinkohle oder Braumkohle odex Erdgas bzw., XokscCenms

fir eine Aushringmng von 2, 4 odexr 6 Mio t/a Kraftstoffen anfallenden Terlurte
aind in Tabelle 69 fir die Hydrierung und Synthese gegentibergestellt, p»d mwa
nit den Spanmen, dis sich durch die wnterschiedlichen Werksabgabepreiss araehens

Diese Ubersicht zeigt recht &eutlich, das der Einsate von Steinkohle romend b
der Hydrierung als auch bei der Synthese zu wesentlich gr8Beren Verlusien Tird
als der Einsats von RBrzunkohle oder Erdgas. Auch zeigt sich, daB eine Tnilwaa

« unter Berficksichtigung der von lurgi angeftGhrten Kostemminderungen - rufl Ixiges-
basis zu fast gleich niedrigen Verlusten filrt wile eine Hydriermng von I'eaumkmnle.

und Synthese beim Einsatz von Stein- oder Braumkohle oder I'-dses
(vzw. EKoksofengas)

Jihrliche Verluste | Hydrierung {Consol/Parsens) Synthese (S-901) |
bel einer Jahresaushringung | bei einsr Jakxwe~u-brirziag |
(Brtxige al):zsl- an Kraftstoffen von an Eraftotof e von
2Mot | 4 Mot | 6Mot|2Mot | 4o~ | 6 Vot
beim Einsats vons MoDM | MioIM | MioIM| Mo DM | Mo I | I!c TV
597 ~ | 1.039 - | 1.458 -| 863 « | 1,563 - 2,244 ~
662 1.169 1,653 || 928 1.593 2,479
Stainioble beUmrechn.nach _avrg'-ingzien
662 - | 1.183 - | 1,680 =
727 1,313 1.£76
386 - g’;; - 1.3%3 ~ |l by Umrechn.nach_Iarg!=Avgatern
Braupkchle .42 432 - 792 . atg .
497 852 1,184
Erd (bzw, b.Umrechn.nach_Irvgietingsben
Eoksofengas) 344 - 603 - 829 -
409 3 _ | 1.C4
Tabelle 69 Zusammenfassende Ubersicht tiber die Verluste bel einer H-irleruvng
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